

УДК 332.87

РИСКИ В СФЕРЕ ЖИЛИЩНО-КОММУАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА

Тимин А.Н.

к.э.н., доцент,

Вятский государственный университет,

Киров, Россия

Кузнецова Е.А.

студент,

Вятский государственный университет,

Киров, Россия

Дождикова К.С.

студент,

Вятский государственный университет,

Киров, Россия

Аннотация

Актуальность темы исследования заключается в том, что жилищно-коммунальное хозяйство в России является многогранным, т.к. оно является важным сектором экономики, в котором сосредоточены огромные человеческие и материальные ресурсы, обеспечивает население жилищно-коммунальными услугами, улучшает инвестиционный климат, а также имеет возможность ускорять рост экономики. Однако, как и во всех других отраслях, отрасль жилищно-коммунального хозяйства нуждается в риск-ориентированном подходе для того, чтобы достичь определенных целей при снижении рисков в данной сфере.

Ключевые слова: жилищно-коммунальное хозяйство, риск, отрасль экономики
риск-ориентированный подход, ресурсы.

RISKS IN THE FIELD OF HOUSING AND COMMUNAL SERVICES

Timin A.N.

candidate of economic sciences, docent,

Vyatka State University,

Kirov, Russia

Kuznetsova E.A.

student,

Vyatka State University

Kirov, Russia

Dozhdikova K.S.

student,

Vyatka State University

Kirov, Russia

Abstract

The relevance of the research topic lies in the fact that housing and communal services in Russia is multifaceted, because it is an important sector of the economy in which huge human and material resources are concentrated, provides the population with housing and communal services, improves the investment climate, and also has the opportunity to accelerate economic growth. However, as in all other industries, the housing and communal services industry needs a risk-based approach in order to achieve certain goals while reducing risks in this area.

Keywords: housing and communal services, risk, economic sector, risk-oriented approach, resources.

ЖКХ представляет собой важнейшую часть территориальной инфраструктуры, которая определяет условия жизнедеятельности человека. ЖКХ относятся к общественным благам, потому что главными его признаками являются доступность, многократность использования, всеобщий характер [3].

В России развитие отрасли ЖКХ подчинено Стратегии развития строительной отрасли и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации на период до 2030 с прогнозом до 2035 года [4].

Главной целью Стратегии является обеспечение достижения к 2030 году определенных национальных целей и стратегических задач, определенных указами Президента РФ.

Задачи Стратегии:

- создание условий для того, чтобы преодолеть последствия кризисных явлений за счёт строительной отрасли как основы для восстановления экономики;
- повышение комфортности и доступности жилья, а также улучшение качества городской среды;
- формирование высокотехнологичных, конкурентоспособных отраслей строительства и жилищно-коммунального хозяйства;
- повышение энергоэффективности строящихся и существующих объектов капитального строительства и коммунальных систем;
- минимизация негативного воздействия строительной отрасли и жилищно-коммунального хозяйства на окружающую среду, т.е. проявление экологичности. (стратегия)

Для того, чтобы достичь в сфере жилищно-коммунального хозяйства поставленных целей и задач необходимо воспользоваться риск-ориентированным подходом.

Риски в сфере ЖКХ:

- 1) Необоснованное предоставление государственных гарантий предприятиям ЖКХ;
- 2) Приобретение неиспользуемых или используемых не по назначению товаров, работ, услуг;
- 3) Нецелевое использование бюджетных средств в сумме 10 000 тыс. руб. [1];
- 4) Нецелевое расходование средств, выделенных на благоустройство территорий;
- 5) Нарушение порядка оценки эффективности государственных программ по благоустройству территорий;
- 6) Предоставление заведомо ложной отчетности при выполнении государственных программ;
- 7) Коррупция и недостаточная прозрачность в определении расходов и тарифов ЖКХ [2];
- 8) Недостаточное финансирование государственных программ ЖКХ – текущие.

Для того, чтобы определить риски в сфере ЖКХ необходимо проанализировать их вероятность и значимость с помощью карты рисков.

Карта рисков является одним из действенных и наглядных инструментов для выявления и идентификации основных рисков, влияющих на деятельность организаций, т.е. карта рисков наглядно показывает, какие из выявленных рисков наиболее опасны и какие нужно минимизировать в первую очередь [6].

Таблица 1 – Оценка рисков в сфере ЖКХ

Объект контроля	Событие	Вероятность осуществления (на основании статистики)	Числовое значение, определённое на основании значимости события	Числовое значение, определённое на основании вероятности и события	Общий результат оценки	Удельный вес
Министерство энергетики и жилищно – коммунального хозяйства	1. Необоснованное предоставление государственных гарантий предприятиям ЖКХ - стратегическое	0,05	4	2	8	8,99
	2. Приобретение неиспользуемых или используемых не по назначению товаров, работ, услуг в сфере ЖКХ - стратегическое	0,3	4	3	12	13,48
	3. Нецелевое использование бюджетных средств в сумме 10 000 тыс. руб - текущее	0,1	6	2	12	13,48
	4. Нецелевое расходование средств, выделенных на благоустройство территорий - текущее	0,3	4	3	12	13,48

Продолжение таблицы 1

5. Нарушение порядка оценки эффективности государственных программ по благоустройству территории - стратегические	0,1	3	2	6	6,7
6. Предоставление заведомо ложной отчётности при выполнении государственных программ - текущие	0,1	5	3	15	16,9
7. Коррупция и недостаточная прозрачность в определении расходов и тарифов ЖКХ - стратегические	0,1	4	3	12	13,5
8. Недостаточное финансирование государственных программ ЖКХ – текущие	0,3	6	2	12	13,5

Проведя оценку рисков в сфере ЖКХ, можно сделать вывод, что текущие события преобладают над стратегическими. Все это обосновано сложной ситуацией. Пропорция составляет 60/40.

На основании оценки рисков в сфере ЖКХ, была составлена карта рисков, представленная в таблице 2.

Таблица 2 – Карта рисков с цифровой дифференциацией

Вероятность	5						
	4						
	3				2, 4, 7	6	
	2			5	1		3, 8
	1						
		1	2	3	4	5	6
		Значимость					

На основе анализа данных и значимости событий были определены вероятности осуществления этих рисков и их числовые значения. Общий результат оценки показал, что наиболее вероятными и значимыми рисками являются нецелевое использование бюджетных средств, предоставление заведомо ложной отчётности при выполнении государственных программ и недостаточное финансирование государственных программ ЖКХ.

Риски в сфере жилищно-коммунального хозяйства могут возникать при предоставлении государственных гарантий предприятиям ЖКХ, приобретении неиспользуемых или используемых не по назначению товаров, работ и услуг в этой сфере, нецелевом использовании бюджетных средств и других нарушениях.

Для минимизации рисков необходимо проводить регулярный мониторинг и контроль за деятельностью предприятий ЖКХ, а также совершенствовать систему отчётности и контроля за использованием бюджетных средств. Это позволит предотвратить возможные нарушения и обеспечить эффективное функционирование сферы ЖКХ [5].

Таким образом, риски в сфере ЖКХ требуют особого внимания со стороны государства и общества. Необходимо разработать и внедрить меры по предотвращению возможных нарушений и обеспечению эффективного использования бюджетных средств в этой важной для населения сфере.

Библиографический список:

1. "Бюджетный кодекс Российской Федерации" от 31.07.1998 № 145-ФЗ // Российская газета. - с изм. и допол. в ред. от 26.02.2024. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_19702/96aa67ecbc2ef54a75055df3b635ed4cf7a9b760/ (дата обращения: 20.05.2024).

2. Громов В.Г., Ефремова И.А., Матушкин П.А. КОРРУПЦИЯ В СФЕРЕ ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА // Вестник Волжского университета им. В. Н. Татищева. - 2020. - №3. - С. 145-153. URL: Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

<https://cyberleninka.ru/article/n/korruptsiya-v-sfere-zhilischno-kommunalnogo-hozyaystva> (дата обращения: 20.05.2024).

3. Леонова Л.Б., Мокронос А.Г. СФЕРА УСЛУГ ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА - СОЦИАЛЬНЫЙ ВЕКТОР РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ РОССИИ // Экономика строительства. - 2023. - №2. - С. 10-18. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sfera-uslug-zhilischno-kommunalnogo-hozyaystva-sotsialnyy-vektor-razvitiya-ekonomiki-rossii> (дата обращения: 20.05.2024).

4. Распоряжение Правительства РФ "Об утверждении Стратегии развития строительной отрасли и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации на период до 2030 года с прогнозом до 2035 года" от 31.10.2022 № 3268-р с изм. и допол. в ред. от 29.11.2023. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_430333/ (дата обращения: 20.05.2024).

5. Ткаченко И. Н., Чечулин И. А. Оценка и управление кризисной устойчивостью предприятий жилищно-коммунального хозяйства // Journal of new economy. - 2024. - №1. - С. 131-159. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/otsenka-i-upravlenie-krizisnoy-ustoychivostyu-predpriyatij-zhilischno-kommunalnogo-hozyaystva> (дата обращения: 20.05.2024).

6. Тупицына Е.А. Карта рисков как один из инструментов определения основных угроз экономической безопасности организаций // Экономическая безопасность страны, региона, организаций различных видов деятельности : Сборник статей по материалам Второго Всероссийского форума в Тюмени по экономической безопасности, Тюмень, 20-21 апреля 2021 года / Отв. редактор Д.Л. Скипин. – Тюмень: Тюменский государственный университет, 2021. – С. 456-462. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=46163309> (дата обращения: 21.05.2024).

Оригинальность 79%